

践行走转改 援藏一线特别报道

[点位:甘孜 龙泉驿区援藏队]

喝上自来水 住上新房子 牦牛入了股 年底再有3043人脱贫摘帽

甘孜县人民医院坐落在甘孜县城甘孜镇东大街北端,来往群众络绎不绝。从地图上看,地处交通枢纽位置的县城甘孜镇是甘孜藏族自治州北部各县的人流、物流集散中心,这让甘孜县人民医院成为这片区域的医疗中心。快速、准确地分诊到院病患人员,对医护并不充沛的县级医院来说,并不容易。26位来自龙泉驿区的援藏医生驻扎在这里,分布在不同科室,成为中坚力量。而在甘孜县开“药方”的援藏队可不仅仅驻扎在在医院里,龙泉驿区援藏工作队驻地的楼梯间悬挂着巨幅甘孜县地图,队员的名字犹如红旗一般插在甘孜县不同乡镇的田间地头……在龙泉驿区的帮助下,到今年年底,甘孜县将有33个贫困村、675户3043名贫困人口脱贫摘帽。



甘孜县拥珍娜姆,在家中用上了自来水

喝的水更洁净

援建自来水厂 结束人畜共饮河水的历史

拖坝乡距离县城甘孜镇只有不到10公里,群众聚居的村落沿着坡度平缓的山坡梯次布局。8月末,正值青稞收获的季节,43岁的俄落西忙完手中的农活,喝了一口从家里带到田间的水。“水管子里流出来的水,好!”俄落西口中的“水管子”,是龙泉驿区援助建设的拖坝乡自来水厂配套入户输水管。在用上自来水以前,随着高度的下降,接近居民聚居区,由群众饲养的牲畜也进入同一溪流中饮水、洗澡、排便,拖坝乡5100余名群众的用水长期存在安全隐患。“没有自来水厂以前,我们喝水、用水就是直接从河沟里取水。”嫁到拖坝乡15年的拥珍娜姆谈到用水,有一肚子的苦水要倒。“牲畜的粪便也会在河沟里,冬季结冰以后,还只能到国道旁



四川省甘孜藏族自治州,甘孜县斯俄乡异地贫困农牧民搬迁工程

的雅鲁江里背水回家。”

由龙泉驿区投资1000万元建设的拖坝乡自来水厂位于整个拖坝乡的人居最高处拖坝乡八村,海拔3520米。通过位于海拔更高处的取水管引入山巅自然形成水源,进入

净水区域完成自然水净化后,再通过输配水管道送入居民家中。龙泉驿区第四批援藏工作队挂职甘孜县委常委组织部副部长的周庆玺告诉记者,“将水厂设计在整个乡的最高处,一方面是能够实现自来水通过重力自流配送至居民家中;另一方面,也能够最大程度地从水源环节保证供水安全。”

如今掌握着自来水厂大门钥匙的拥珍娜姆是整个拖坝乡的“红人”。“大家没事,都想找到我带他们到水厂里面去看下,这些机器是咋个把水弄干净的。”自2017年4月竣工投产以来,拖坝乡自来水厂不仅保证了全乡5100余名群众和3700余头牲畜的用水,同时,输水管道还铺向了邻近乡镇,并作为县城甘孜镇的第二水源储备使用。

住的家更现代

人均25平方米 一家三口住进扶贫安置房

每户一栋单层带花园的住所,配套路灯、柏油马路、活动中心、运动场、停车场,再配上蓝天白云和雪山风光……这不是价值不菲的高档商住小区,而是由龙泉驿区援建,在甘孜县斯俄乡吉绒隆沟,用于异地扶贫搬迁安置的小区。泽呷和女儿、孙女一家三口如今住在援建的房子里,三室一厅的安置房建筑面积达到了70平方米。

“以前的房子就是茅草房,房顶都是漏的。”住进新居以前,泽呷一家居住在甘孜县下雄乡洛洛村。距离县城甘孜镇52.7公里的距离,有一段还没法通行机动车,只能通过步行或者骑行牲畜抵达。如今,从家门口到县城的核心区域由柏油路连通,总里程不过6公里多。“像泽呷这样的家庭,由于此前生



住进新居的泽呷一家

活在深山,受到地质灾害威胁的同时,高寒的气候,没有集体土地,以及交通不便,导致家庭贫困。”龙泉驿区第四批援藏队挂职甘孜县委办公室副主任的谢翔飞告诉记者,通

过调研了解到甘孜县的实际情况以后,龙泉驿区投资3400万建起了异地扶贫搬迁安置小区。“目前,整个一期项目已经交付使用,60户家庭住进新居。”谢翔飞介绍,安置房按照人均25平方米的标准建设。“泽呷家这处住房的造价为17.8万元,政府补助17.3万元,泽呷家仅需支付0.5万元即可。”

除了厨房和卫生间之外,泽呷借助政府补贴的5000元产业扶持基金,将三个房间中窗户临路的一间改造成超市。一家三口在搬离故土之后,找到了脱贫奔康的路子。“异地搬迁之后,我们联合甘孜县政府,为村民举办了就业培训,并且提供就业机会。”据谢翔飞介绍,包括提供5年出租车免费经营权在内的脱贫措施,将帮助异地搬迁村民能够在新居留住。

挣的钱更富足

牦牛入股集体牧场合作社 存活率高且能增收

甘孜县卡攻格上村及格下村共有居民48户204人,其中建档立卡贫困户就有8户44人。“我们没有奇特的风光,搞不成旅游。也没有特别的农作物能够卖个好价钱,最终还是决定发挥我们自己的优势草场,养牦牛。”卡攻格副乡长、格上村第一书记党安拉姆告诉记者,在龙泉驿区的援助之下,格上村和相邻的格下村联合成立了集体牧场合作社。

一间办公室,一个暖棚,一个草料仓库,四周完好的栅栏和入口处的消毒池,集体牧场合作社的架子搭起来了。“集体牧场合作社于去年8月成立,两个村共投入资金33.4万元,共计购买牦牛103头,加上非建档立卡贫困户每户1头牦牛入股,集体牧场合作社当时总共有牦牛143头。”龙泉驿区第四批援藏

工作队干部罗鑫告诉记者,未入股的剩余牦牛可按照均价3243元一头入股,同时两村流转公共草地200亩,共同种植红豆草作为集体牧场草料。

“暖棚用于小牦牛过冬使用,因为有了暖棚,大幅度提高新生牦牛的存活率。”党安拉姆告诉记者,通过科学化养殖,集体牧场合作社的新生牦牛存活率达到100%。“这个也要感谢龙泉驿区,派出了老师专门过来到合作社现场指导。”自合作社成立以来,龙泉驿区先后派出畜牧专家6人次到现场进行技术指导。“专家主要讲了如何对牦牛进行防疫,同时注意新生牛的保护等内容。”在此之前,村民的新生牦牛大多散养,往往“自生自灭”。“最理想的情况,新生牦牛的存活率也

到不了80%。”

每天早上4点,两位由合作社聘请的集体牧场职业管理员将把合作社的牦牛放出过夜地,开始一天的放牧吃草。“仅去年,就出栏17头牦牛,实现销售收入66500元,建档立卡贫困户每户平均收入超过100元。”罗鑫告诉记者,聘请的管理员也是村中的贫困户,通过提供就业的方式,成功帮其脱贫。“今年的30万元专项扶贫资金到位以后,我们还会继续扩大集体牧场合作社的养殖规模,让村民的集体经济收入更上一个台阶。”党安拉姆信心满满。合作社成立之初的143头牦牛如今已经繁育壮大到150头,去年已顺利实现脱贫的格上、格下村民,今年也将越来越快地走上奔康的道路。

新闻/特写

26名援藏医生的先进理念和技术 让县医院成了 不折不扣的医疗服务中心

甘孜县人民医院内,一栋新的治疗大楼已经落成。待装修结束、医疗器械到位之后,被视作区域医疗中心的甘孜县人民医院将承担起更大的救治责任。“2011年,我们甘孜县农村孕产妇住院分娩率只有69.92%,你或许很难想象,当时还有近31%的孕产妇是在草场的牛棚上分娩。”甘孜县人民医院院长周林勇告诉记者,在龙泉驿区的援助之下,2017年甘孜县农村孕产妇住院分娩率提高到了93.29%,孕产妇死亡率降低到了0.157,低于全国平均水平。

超过6成的门诊接待量和急诊接待量来自临近县域,庞大的病患流量让甘孜县人民医院门诊大楼一楼从未按下过“暂停键”。骨科病、外伤、严重创伤是急诊科最常见的病症,来自龙泉驿区第二人民医院的廖文学挂职急诊科副主任,成为了甘孜县人民医院急诊科分诊环节的把关人。“旅游季节车流量大幅度增加,出现重大创伤的情况相应增多,也增加了分诊难度。”病人多医护人员少的同时,因为语言沟通障碍,了解病情时常还需要藏族医护人员作翻译。

从2016年到2018年,在第四批援藏队中,有26名来自龙泉驿区的医生直接参与甘孜县人民医院的医

工作中。通过“师带徒”的方式,帮助培养专业人才108人。“来自龙泉驿区的医生将龙泉驿区先进的医疗理念带到甘孜县人民医院,这一点非常重要,也非常感谢。”在周林勇看来,先进的理念和精湛的医疗技术一样,对诊疗病患至关重要。在龙泉驿区的援助下,今年2月,甘孜县人民医院成功创建国家二级甲等医院;医疗服务辐射范围除本县外,还包括石渠、新龙、白玉、德格、色达、炉霍6县,成为了区域不折不扣的医疗服务中心。

记者手记

无论是提供智力援助还是财力援助,龙泉驿区用自己的能力和实力为藏区脱贫奔康打出了一套组合拳。近年来在社会经济发展取得亮眼成绩的龙泉驿区,无疑成为了受援区发展、追赶的榜样。高效、准确、敬业、专业,这是甘孜县干部群众心目中的龙泉驿援藏干部。无疑,每一位援藏干部,就是受援区榜样的具象。既是荣耀,更是责任和压力,第五批援藏工作队即将接力踏上征程。

成都传媒集团特别报道组记者 黄尚斐 刘泰谦 摄影 孙琳 黄尚斐

同步/播/报

成都、阿坝红原两地签下战略合作协议 高原“特货”进成都

昨日,成都市商务委员会、红原县人民政府、阿坝州商务局共同主办“2018成都·阿坝红原商贸活动”。记者了解到,涵盖批发市场、连锁超市、农产品专营公司等多个销售渠道和连锁餐饮企业的20家成都企业代表,与红原的种养殖基地、经营企业、合作社,围绕农产品进市场、进超市、进餐厅,构建农产品直通机制、搭建网上交易平台等进行了深度对接。

活动现场,成都零售商会、

成都伊藤洋华堂有限公司、成都尚作农业科技有限公司、四川永辉超市有限公司、红杏餐饮集团分别与红原更攀农牧民专业合作社、红原牦牛乳业有限责任公司、红原黑帐篷牦牛肉食品有限责任公司、红原遛遛牛食品有限责任公司、红原国中食品有限责任公司签订了战略合作协议,将积极推动红原乳制品、牦牛肉等特色农牧产品走出高原、进入成都市场,摆上市民餐桌。

成都晚报记者 罗斯